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Уважаемые коллеги!

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт российской истории Российской академии наук и Совет молодых ученых ИРИ РАН приглашает молодых ученых и аспирантов принять участие во II Всероссийской научно-практической школе-конференции молодых ученых «История России с древнейших времен до XXI  века: проблемы, дискуссии, новые взгляды», которая состоится 9-24 октября 2012 г. 
Цель мероприятия – повышение квалификации молодых ученых, аспирантов и докторантов, работающих в сфере исторического знания; обмен опытом и навыками научной работы; изучение новых подходов и актуальных проблем исследования российской истории. 
Конференция пройдет в онлайн-форме с 9 по 23 октября 2012 г. 24 октября в Институте российской истории РАН будут проведены очные «круглые столы» по тематике секций и подведены итоги конференции.
В рамках конференции будут работать следующие секции: 

I секция – «Россия при первых Романовых: государство, общество, культура».

II секция – «Советское межвоенное общество: повседневность и общественные настроения».  

III секция – «Российское сообщество профессиональных историков: состояние и перспективы развития». 

Конференция проходит при информационной поддержке журналов и периодических изданий: «Древняя Русь. Вопросы медиевистики», «История и историки» и «Российская история».

Формат онлайн-конференции предусматривает размещение докладов на сайте конференции с последующим их обсуждением в форме вопросов и комментариев с ответами автора доклада. Подробные инструкции будут размещены на сайте конференции после начала регистрации. 

Регистрация и подача заявок с текстами докладов (не менее 8 тыс. знаков) проводится на сайте конференции с 1 июля по 15 сентября 2012 г. Полная информация о сайте будет представлена на странице ИРИ РАН в разделе «Совет молодых ученых»  (www.iriran.ru/?q=sovet) в конце июня 2012 г.
Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов участников. Информация о включении доклада в программу конференции будет сообщена участникам до 30 сентября 2012 г. Оргкомитет не вступает в переписку с авторами отклоненных докладов.   
Командировочные расходы участников очных «круглых столов» оплачиваются за счет направляющей стороны.
Адрес Оргкомитета конференции: 117036, г. Москва, ул. Дм.Ульянова, д. 19. Институт российской истории РАН. Тел.: (499)126-94-49. E-mail: smu_IRIRAN@mail.ru.
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